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Kleine Anfrage der Abgeordneten Luise Amtsberg u. a. und der Fraktion BUNDNIS
90/DIE GRUNEN

Projektantrage zum Asyl-, Migrations- und Integrationsfonds der Europaischen Union

BT-Drucksache 18/4326

Vorbemerkung der Fragesteller:

Vor fast einem Jahr ist die Verordnung iiber den Asyl-, Migrations- und Integrations-
fonds der Européischen Union (EU; AMIF) in Kraft getreten (ABI. L 150/168 vom

20. 05.15).

Danach soll der AMIF drei inhaltliche Férderschwerpunkte umfassen:

» das ,Gemeinsame Européische Asylsystem”,

e die "Integration von Drittstaatsangehérigen und legale Migration" sowie
o die "Riickkehr",

Doch Projektantrége kénnen derzeit noch nicht beschieden und damit die Arbeit
noch nicht aufgenommen werden, weil das zugrundeliegende ,operationelle Pro-
gramm" der Bundesregierung durch die EU-Kommission noch nicht bewilligt worden
ist.

1. Wie viele Antrége liegen der Bundesregierung fiir den Asyl-, Migrations- und Integ-
rationsfonds der Européischen Union insgesamt vor? Und wie verteilen sich diese
Projektantrage auf die drei Schwerpunkte (Asyl, Integration und Riickkehr)?

Zu1.

Im Rahmen der ersten Aufforderung fir das Jahr 2014 mit Antragsfrist zum 25. No-
vember 2014 wurden insgesamt 422 Projektantrage eingereicht. Die Antrage vertei-
len sich wie folgt: Spezifisches Ziel 1 ,Asyl“ 151 Antrage, Spezifisches Ziel 2 ,Integra-
tion/legale Zuwanderung“ 246 Antrage und Sperzifisches Ziel 3 , Riickkehr 25 Antr-

ge.
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2. Welche Férdersummen wurden in den vorliegenden Projektantragen insgesamt
beantragt? Und wie verteilen sich diese beantragten Férdersummen auf die drei
Schwerpunkte (Asyl, Integration und Riickkehr)?

Zu 2.

Insgesamt wurde eine Férdersumme in Hohe von 75.392.412,89 € beantragt. Die
beantragten Mittel verteilen sich wie folgt: ,Asyl* 33.454.238,93 €, , Integration/legale
Zuwanderung“ 34.514.343,22 € und ,Rickkehr" 7.423.830,74 €.

3. Inwiefern ist bei den Projektantragen zum AMIF im Hinblick auf die genannten drei
Férderschwerpunkte eine eventuelle Uberzeichnung festzustellen?

Zu 3.

Folgende Uberzeichnung ist bei den Projektantragen festzustellen: Beim spezifi-
schen Ziel ,Asyl" betragt die Ausschreibungssumme 8.294.415,33 € und die bean-
tragten Mittel 33.454.238,93 € (Uberzeichnung 25.159.823,60 €); beim spezifischen
Ziel ,Integration/legale Zuwanderung"“ betragt die Ausschreibungssumme
8.925.000 € und die beantragten Mittel 34.514.343,22 € (Uberzeichnung
25.589.343,22 €); beim spezifischen Ziel ,Riickkehr betragt die Ausschreibungs-
summe 5.839.891,41 € und die beantragte Mittel 7.423.830,74 € (Uberzeichnung
1.583.939,33 €).

4. Wie — d. h. nach welchen Kriterien, nach welchem Bewertungsschliissel bzw. nach
welcher Methodik — werden AMIF-Antrége beschieden? Welche weiteren Erwéagun-
gen werden seitens des Bundesamtes fiir Migration und Fliichtlinge im Falle einer
Uberzeichnung aller / einzelner Férderschwerpunkte angestellt?

Zu4.

Die Bewertung der Antrage erfolgt unter Zugrundelegung der Auswahlkriterien, die
im Einklang mit Artikel 9 der delegierten Verordnung (EU) Nr. 1042/2014 in der Auf-
forderung zur Einreichung von Projektantragen veréffentlicht wurden. Bei diesen Kiri-
terien handelt es sich um den Projektinhalt, die Projektumsetzung, die Zuverlassig-
keit des Antragstellers (z.B. Fachkunde) und die Wirtschaftlichkeit des Projektes.
Auch die Stellungnahmen der betroffenen Bundeslander sowie der betroffenen Bun-
desministerien, der Beauftragten der Bundesregierung fur Migration, Flachtlinge und
Integration und der Fachabteilungen des Bundesamtes fiir Migration und Fltichtlinge
flieBen mit in die Bewertung der Projektantrage ein. Im Anschluss werden die bewer-
teten Projekte anhand von erreichten Punktwerten einem Ranking unterworfen.
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Dieses dient als Grundlage fiir die Vergabeentscheidung und ist damit auch im Falle
einer Uberzeichnung fiir die Mittelvergabe ausschlaggebend.

5. Wann rechnet die Bundesregierung mit der Entscheidung der EU-Kommission

liber das ,operationelle Programm*“ zum AMIF der Bundesrepublik Deutschland?

a. Innerhalb welcher Frist nach dieser Entscheidung der EU-Kommission plant
die Bundesregierung dann, die vorliegenden Projektantrage zum AMIF zu be-
arbeiten und zu bescheiden?

b. Wann rechnet die Bundesregierung damit, dass die kiinftigen AMIF-Projekte
ihre Arbeit werden aufnehmen kénnen?

Zu 5.
Die EU-Kommission hat das Nationale Programm Deutschlands mit Beschluss vom
19. Marz 2015 genehmigt (am 25. Marz 2015 offiziell bekannt gemacht).

a)
Die vorliegenden Projektantrage befinden sich bereits in der Bearbeitung. Die Be-
scheidung ist fir das 2. Quartal 2015 vorgesehen.

b)

Grundsétzlich kénnen Projekttrager vor Abschluss der Ausschreibung bereits ab dem
1. Januar eines Foérderjahres im Rahmen ihrer vorhandenen Mittel mit der Umset-
zung ihrer Projekte beginnen. Voraussetzung ist, dass der vorzeitige MaBnahmen-
beginn schliissig begriindet werden kann. Unabhéngig davon kénnen Projekte nach
dem Asyl-, Migrations- und Integrationsfonds der Européischen Union (AMIF) mit
Erhalt des Zuwendungsbescheids beginnen. Nach Einschatzung des Bundesamtes
far Migration und Fliichtlinge haben bereits eine Reihe von Projekten begonnen.

6. Halt es die Bundesregierung grundsétzlich fiir méglich bzw. fir sinnvoll, im Falle
der Uberzeichnung eines Férderschwerpunktes (wie z. B. beim Thema Asyl) eine
Umschichtung der Férdermittel innerhalb des AMIF vorzunehmen — oder zusétzliche
nationale Kofinanzierungsmittel bereitzustellen (wenn z. B. erkennbar ist, dass in den
néchsten Jahren mehr Asylsuchende in die EU bzw. nach Deutschland kommen
werden, als bei der Ausarbeitung der AMIF-Verordnung absehbar war); und wenn
nein, warum nicht?



Zu 6.

Die Verteilung der Férdermittel auf die drei Férderschwerpunkte ist im Nationalen
Programm festgeschrieben. Eine Umschichtung wegen Uberzeichnung eines Fér-
derschwerpunktes sehen die Regularien des Fonds nicht vor. Abgesehen davon fiih-
ren steigende Asylbewerberzahlen nicht nur zu einem héheren Bedarf im Bereich
+Asyl" sondern auch zu einem héheren Bedarf in den Bereichen ,Integration/legale
Zuwanderung“ und ,Rickkehr”. Die Entscheidung tber die Bereitstellung einer zu-
satzlichen Finanzierung aus nationalen Mitteln obliegt den jeweils zusténdigen Bun-
des- und Landesstellen.

7. Ist es zutreffend, dass Art. 15 der AMIF-VO lediglich Mindestvorgaben fiir die Be-
reiche Asyl und Integration von jeweils mindestens 20% vorgibt, dass also rechtliche
Mindestvorgaben fiir den Bereich Riickkehr nicht existieren — und somit verord-
nungsrechtlicher Handlungsspielraum besttinde, einen AMIF-Schwerpunkt in be-
griindeten Féllen zu Lasten eines anderen Schwerpunktes voriibergehend finanziell
besser auszustatten?

Zu7.

Die dargelegte Mindestverteilung aus Artikel 15 VO 515/2014 ist richtig beschrieben,
aber nicht allein ausschlaggebend. Die Mittelverteilung war Gegenstand des Politik-
dialogs mit der EU-Kommission. Sowohl die EU-Kommission als auch die Bundesre-
publik Deutschland waren sich einig, dass aufgrund der steigenden Asylbewerber-
zahlen auch im Bereich der Riickkehr Handlungsbedarf besteht (z.B. Weiterentwick-
lung der Rickkehrberatung). Danach sollte die Verteilung aus der vorherigen For-
derperiode bis 2013 (der sog. SOLID-Fonds fiir Fliichtlinge, Integration und Riick-
kehr) im Wesentlichen aufrecht erhalten bleiben. Die daraus resultierende tatsachli-
che Verteilung der Mittel im AMIF von rd. 208 Mio. € fiir die Férderjahre 2014 bis
2020 auf die drei Bereiche ist im Nationalen Programm wie folgt vorgesehen: ,Asyl*
58.786.185 €, ,Integration/legale Zuwanderung“ 92.098.355 € und ,Ruickkehr*
45.069.408 € sowie technische Hilfe in Héhe von 12.462.928 €.
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8. In welcher Form und Struktur beabsichtigt die Bundesregierung, das sogenannte
Partnerschaftsprinzip mit den AMIF-Projektbeteiligten, Behérden, einschldgigen (in-
ternationalen) Organisationen, Nichtregierungsorganisationen und Sozialpartnern
umzusetzen (Art. 12 Abs. 3 der sog. Horizontalen Verordnung (EU) Nr. 514/2014
bzw. Art. 9 Abs. 4 der AMIF-VO)? Ist hierfiir z. B. auch die Einrichtung eines AMIF-
Begleitausschusses geplant?

. Wenn nein, warum nicht?

. Wenn ja, wann sollen welche Mitglieder mit welchen Handlungsméglichkeiten
in dieses Gremium berufen werden?

Zu 8.

Das Partnerschaftsprinzip wird durch verschiedene Beteiligungsformen umgesetzt.
Im Vorfeld wurden im Rahmen des Politikdialogs die Bundeslander eingebunden. Es
fanden zudem diverse Bund-Lander-Besprechungen zum Nationalen Programm des
AMIF statt. Dachverbande der freien Wohlfahrt, UNHCR und Pro Asyl waren eben-
falls an Gesprachen Uiber den jeweiligen Stand und Inhalt der Entwicklung des Natio-
nalen Programms beteiligt. Das Bundesamt fur Migration und Fliichtlinge hat im Mai
2014 Vertreter der Wohlfahrtsverbande, internationaler Organisationen und anderer
potentielle Projekttrager im Rahmen einer Informationsveranstaltung tiber den aktuel-
len Stand des nationalen Programms sowie die geplante Umsetzung unterrichtet. Die
Einrichtung eines Monitoring-Ausschusses gemaR Artikel 12 Absatz 4 VO 514/2014
ist vorgesehen. Die Planungen dazu sind noch nicht abgeschlossen.



